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COPIA
COMUNE DI SORANO

(Provincia di Grosseto)

Verbale di deliberazione

CONSIGLIO COMUNALE

Delibera n. 3 del 17/01/2013
Oggetto: D.L. n. 174/12: Regolamento per la disciplina dei controlli interni - Approvazione.
                     
                     
L’anno   duemilatredici e questo dì diciassette del mese di gennaio alle ore 17.00 in Sorano nella Sala delle adunanze posta nella sede Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta straordinaria per trattare gli affari posti all’ordine del giorno.

Presiede l’adunanza il Signor Vanni Pierandrea - Sindaco
	Componenti     
	Qualifica
	Presenti 
	Assenti 

	Vanni Pierandrea
	Sindaco
	s
	

	Benocci Carla
	Vice Sindaco
	s
	

	Zamperini Roberto
	Consigliere
	s
	

	Cappagli Rosanna
	Consigliere
	s
	

	Bellumori Edilio
	Consigliere
	s
	

	Tutini Enzo
	Consigliere
	s
	

	Faenzi Roberto
	Consigliere
	
	s

	Fastelli Liana
	Consigliere
	s
	

	Guerrini Matteo
	Consigliere
	s
	

	Miracolo Rosalia
	Consigliere
	
	s

	Domenichini Pierluigi
	Consigliere
	s
	

	Nardini Fulvio
	Consigliere
	s
	

	Ubaldi Alfredo
	Consigliere
	
	s

	Foderi Alido
	Consigliere
	
	s

	Del Buono Giovanni
	Consigliere
	
	s

	Giuliani Gianfranco
	Consigliere
	s
	

	Gagliardi Claudio
	Consigliere
	
	s


                                                                                    Presenti 11            Assenti 6
Partecipa il sottoscritto D.ssa Simona Barbasso Gattuso Segretario del Comune incaricato della redazione del verbale.

Il Presidente riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter deliberare, dichiara aperta la seduta.

La seduta è pubblica
IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATO l'articolo 3 del decreto legge 10 ottobre 2012 numero 174 ad oggetto “rafforzamento dei controlli interni in materia di enti locali”, così come convertito in legge, con modificazioni, dalla l. n. 213 del 7 dicembre 2012;

PREMESSO che:

A) Il richiamato articolo 3 del DL 174/2012 impone ai Comuni di attivare entro il prossimo 10 gennaio 2013 un “sistema di controlli” declinato in:

1. controlli di regolarità amministrativa e contabile, preventivi e successivi;

2. controllo di gestione;

3. controllo sugli equilibri finanziari;

4. controllo strategico;

5. controllo sulle società partecipate;

6. controllo sulla qualità dei servizi;

B) Per i controlli strategico, sulle società partecipate e sulla qualità dei servizi è prevista l’applicazione negli enti locali con popolazione superiore a 100.000 abitanti da subito, in quelli con popolazione superiore a 50.000 abitanti dal 2014 ed a 15.000 abitanti dal 2015;

C) Pertanto, con il presente Regolamento il Comune di Sorano provvede ad adeguarsi esclusivamente alle prescrizioni normative relative ai controlli di cui ai punti 1, 2 e 3 della precedente lett. A);

EVIDENZIATO che:

· i controlli di regolarità amministrativa e contabile di tipo preventivo sono già svolti ai sensi dell’articolo 49 del TUEL attraverso i pareri di responsabilità tecnica e contabile e, per le sole determinazioni, attraverso il visto rilasciato ai sensi dell’articolo 151 comma 4 del TUEL;

· i pareri e i visti sono rilasciati secondo il Principio Contabile Numero 2 “Gestione del sistema di Bilancio” deliberato dall’Osservatorio per la Finanza e la Contabilità degli Enti Locali istituito presso il Ministero dell’Interno;

· il controllo di gestione e la predisposizione del PEG/PDO è già imposto agli enti locali dagli articoli 196 e seguenti del TUEL;

· il controllo sugli equilibri finanziari è già svolto assiduamente dal responsabile dell’Area Finanziaria come previsto dall’articolo 153 del TUEL, nonché dal paragrafo 67 del Principio Contabile Numero 2 “Gestione del sistema di Bilancio” deliberato dall’Osservatorio per la Finanza e la Contabilità degli Enti Locali istituito presso il Ministero dell’Interno: “il responsabile del servizio finanziario ha l’obbligo di monitorare, con assiduità, gli equilibri finanziari di bilancio”;

PRECISATO che:

· Il DL 174/2012 così dispone: “gli strumenti e le modalità di controllo interno di cui all’articolo 3, comma 1, lettera d), sono definiti con regolamento adottato dal Consiglio e resi operativi dall’ente locale entro tre mesi dalla data di entrata in vigore del presente decreto;

· Decorso infruttuosamente il termine di cui al punto precedente, “il Prefetto invita gli enti che non abbiano provveduto ad adempiere all’obbligo nel termine di sessanta giorni”.

· Decorso inutilmente anche il termine di cui al punto precedente “ il Prefetto inizia la procedura per lo scioglimento del Consiglio ai sensi dell’articolo 141 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, di cui al decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, e successive modificazioni”.

ESAMINATO lo schema di Regolamento per la disciplina dei Controlli Interni che si allega alla presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale;

RITENUTO che il presente regolamento, in conformità a quanto stabilito dai Principi contabili dell’Osservatorio per la finanza e la contabilità degli Enti locali, contribuisce ad incrementare il profilo di “accountability” del Comune di Sorano e cioè il grado di responsabilizzazione e di capacità di rendere conto della propria attività, da intendersi:


a. nel profilo interno all’ente, come capacità di introdurre e mantenere un clima organizzativo favorevole alla responsabilizzazione sull’uso delle risorse e un alto grado di orientamento a risultati efficaci e positivi dal punto di vista qualitativo;


b. nel profilo esterno all’ente, come considerazione e valutazione delle modificazioni che l’attività di governo e di gestione dell’ente locale produce in termini di risultati economico-patrimoniali e di effetti sul sistema economico locale, sia sulla soddisfazione dei cittadini e sul benessere sociale complessivo della comunità;


c. nel profilo contabile, come dimostrazione dei risultati ottenuti sulla base del sistema di rilevazione delle azioni amministrative fondato sulla conoscenza e sul monitoraggio dell’andamento dei costi e dei proventi dei singoli servizi e dell’attività in generale, con corrispondente responsabilizzazione dei dirigenti e degli amministratori;

ACCERTATO che gli articoli 3 del D.L. 174/2012 e 196 del TUEL  impongono che il controllo degli equilibri finanziari ed il controllo di gestione siano disciplinati attraverso il regolamento di contabilità dell’ente;

RITENUTO opportuno, pertanto, al fine del coordinamento con la disciplina testè richiamata, approvare le relative disposizioni di cui al Regolamento in oggetto quali modifiche o integrazioni al Regolamento di contabilità dell’ente e, per l’effetto, di trasfonderle all’interno dello stesso;

DATO ATTO che sul Regolamento oggetto della presente deliberazione e, in particolare, sulle disposizioni di cui ai Titoli III e IV, da adottarsi quali modifiche e integrazioni al Regolamento di contabilità comunale è stato reso parere favorevole dal Revisore unico dei conti, in ossequio a quanto disposto dall’art. 239, comma 1,del TUEL, così come novellato dal D.L. n. 174/2012, convertito con modificazioni dalla Legge n. 213/2102;

ATTESTATO che sulla proposta della presente sono stati acquisiti i preventivi pareri favorevoli di regolarità tecnica e di regolarità contabile resi ai sensi dell’art. 49, comma 1, del TUEL;

 Tutto ciò premesso e considerato, con voti      n.   consiglieri presenti e  n.    consiglieri votanti,

DELIBERA

1. Di richiamare la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente dispositivo;

2. Di approvare il nuovo Regolamento per la disciplina dei Controlli Interni composto da articoli 23, allegato alla presente deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale;

3. Di dare atto che le disposizioni di cui ai Titoli III e IV del Regolamento in oggetto, sono approvate quali modifiche o integrazioni al Regolamento di contabilità comunale e, per l’effetto, vengono trasfuse all’interno dello stesso;

4. Di incaricare il Segretario Comunale della trasmissione della presente delibera alla Prefettura – UTG di Grosseto e alla Corte dei Conti, sezione regionale di controllo per la Toscana, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 3, comma 2, del D.L. n. 174/2012, convertito con modificazioni dalla legge n. 213/2012;

	Pareri ai sensi dell’art.49 D. L.vo 267/2000

                Parere in ordine alla regolarità tecnica : Favorevole                                               Parere in ordine alla regolarità contabile: Favorevole.                                                                                                   
                                  Il Responsabile del servizio                                                                                  Il Responsabile del servizio
F.to: Cannucciari Luigino                                                                                             F.to:  Cannucciari Luigino

                                    ____________________                                                                                          _____________________


Il Sindaco comunica che il punto 4) all'ordine del giorno viene ritirato, in quanto con l'approvazione del Regolamento sui controlli interni si apportano modifiche anche al Regolamento di contabilità.
Illustra poi la proposta di cui al punto 3).
Sindaco: il regolamento andava approvato entro il 10 gennaio; tuttavia, prima della scadenza del termine, ho scritto alla Prefettura facendo presente che, a causa dello scioglimento della Convenzione di segreteria,  il Consiglio Comunale non poteva tenersi prima della data odierna. Non ho ricevuto osservazioni a riguardo da parte Loro.
Alle ore 17;15 entra in aula il Consigliere Cappagli Rosanna.
Continua il Sindaco: in questa sede mi astengo da considerazioni in ordine ai continui adempimenti richiesti ai Comuni a fronte dei molteplici tagli alle risorse. Tra l'altro, le nuove incombenze date ai Segretari e alla Prefettura si pongono in contraddizione con le tendenze degli ultimi tempi volte a mettere in dubbio il ruolo degli uni e dell'altra.
IL CONSIGLIO COMUNALE

Valutata la proposta di deliberazione avanti riportata;

Acquisiti i pareri favorevoli dei responsabili dei servizi interessati;

Vista la normativa vigente in materia;

Con votazione unanime favorevole espressa per alzata di mano 

DELIBERA

Di approvare in ogni sua parte e per ogni effetto di legge la surriportata proposta di deliberazione che qui si intende integralmente riportata.

Successivamente con separata unanime votazione favorevole espressa per alzata di mano al fine di dare immediato corso ai successivi adempimenti, la presente delibera è dichiarata immediatamente eseguibile.

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto

	F.to
Il Presidente

Vanni Pierandrea
_______________________
	F.to
Il Segretario Comunale
D.ssa Simona Barbasso Gattuso
_____________________


ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE

Copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai sensi dell’art.32  L.69/2009 e s.m. dal 04/02/2013             al 19/02/2013                   al n. 94    del Registro delle Pubblicazioni

Il Segretario Comunale

F.to D.ssa Simona Barbasso Gattuso
________________________

ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 14/02/2013 

essendo trascorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione all’albo on line.

essendo stata dichiarata immediatamente eseguibile.

Sorano lì _______________






F.to Il Segretario Comunale

D.ssa Simona Barbasso Gattuso
___________________________
Copia conforme all'originale per uso amministrativo
Il Segretario Comunale

D.ssa Simona Barbasso Gattuso

     
Firma sostituita da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell’articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993
